
Постановка проблеми

Сьогодні відбувається швид-
кий розвиток інформаційних тех-
нологій, який сприяв оптимізації
результативності у сфері комуні-
кацій та розповсюдження інфор-
мації. Відповідно до цього, було
прийнято та втілено у широкий
обіг поняття явища інформацій-
ної війни із використанням різ-
них засобів, методів та прийомів
впливів. На даний час прийнято
виділяти інформаційно-психоло-
гічні та технічні операції, тому на
основі цього класифікують об’єкти
впливу в процесі інформаційної
агресії.

Як відомо, об’єктом інформа-
ційно-психологічних впливів є
свідомість особистості, з огляду
на це, застосовуються такі засо-
би впливу, які ґрунтуються на знан-

нях з психології та соціальної ін-
женерії, що підсилюються вико-
ристанням інформаційних техно-
логій у сфері кризово-комуніка-
ційного реагування, за допомогою
яких відбувається включення знач-
ної кількості цільової аудиторії [1, 2].

Сьогодні пріоритетними інте-
ресами будь-якої держави є інфор-
маційна незалежність та безпека.
Динамічний розвиток інноваційних
технологій у сфері кризової кому-
нікацій та швидке становлення
суспільства знань акцентують ува-
гу, на вивченні основних аспектів
впливу на свідомість окремого ін-
дивіда та мас. Тому з метою ре-
зультативного забезпечення ін-
формаційної безпеки в рамках тео-
ретичних та практичних засад
реалізації інформаційно-психоло-
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гічних операцій під час кризово-
комунікаційного реагування потре-
бує детального вивчення.

Вивченням основних аспектів
інформаційної безпеки України,
загроз інформаційній безпеці в
нашій країні та у світі, різні інстру-
менти та засоби маніпулювання,
методи захисту від негативних
впливів на індивідуальну та ма-
сову свідомість займались такі нау-
ковці, як Ю. Бабенко, В. Гусаров,
Н. Зражевська, В. Петрик, Б. По-
тятиник, А. Цуладзе та інші. 

Значна кількість зарубіжних
та вітчизняних науковців у своїх
дослідженнях приділяли увагу
вивченню тeopeтичних тa тexнiч-
них acпeктів iнфopмaцiйнo-пcи-
xoлoгiчниx oпepaцiй серед яких:
B. Бoгyш, B. Гyдим, B. Kниш,
C. Koмoв, A. Maнoйлo, P. Mapyтян,
B. Maxнiн, A. Пeтpeнкo, B. Пeтpик,
Д. Пpиcяжнюк, O. Poмaнчyк, A. Pocь,
B. Cмoлянюк, A. Tapac, O. Фeклicтoв,
B. Фoмiн, Д. Фpoлoв, П. Чepник,
A. Чepняк тa iнші.

Актуальність і недостатнє вив-
чення ролі інформаційно-психо-
логічних операцій під час кризо-
во-комунікаційного реагування
обумовило вибір теми нашого
дослідження.

Мета роботи

Визначити та обґрунтувати
роль інформаційно-психологіч-
них операцій під час кризово-ко-
мунікаційного реагування. 

Результати проведених 

досліджень

Для досягнення мети дослі-
дження використовувалися за-
гальнонаукові методи пізнання
та методи системного аналізу,
діалектичного розгляду явищ,
подій і процесів, аналізу, синтезу,

індукції, дедукції. Теоретичну базу
нашого дослідження становлять
праці вітчизняних та зарубіжних
вчених.

Нині механізми захисту свідо-
мості індивідів та громадян функ-
ціонують на недостатньому рівні,
а органи державної влади, які мають
контролювати та застосовувати
всі наявні ресурси для можливо-
го впливу не можуть протидіяти
загрозам, у зв’язку з неузгодже-
ністю дій та несформованістю єди-
ного органу управління. Крім того,
чинна законодавча база України
має багато недоліків, які необ-
хідно доопрацьовувати, зокрема,
вона не спрямована на швидку
і постійну діяльність органів управ-
ління. Відповідно до цього, через
відсутність важливих і цінних вла-
сних інформаційних ресурсів,
відбуваються маніпулятивні впли-
ви на свідомість громадян, що при-
зводить до небезпеки під час кри-
зово-комунікаційного реагування.

Сьогодні будь-яка країна, за-
стосовуючи тільки військові та тех-
нічні засоби, методи та прийоми,
не може повною мірою захисти-
ти себе та своє населення. Тому
пріоритетним завданням є забез-
печення національної безпеки і
виконання стратегічних комуніка-
цій під час кризи, а для його ви-
рішення потрібно найперше, зас-
тосовувати усі форми засобів ве-
дення боротьби, особливо інфор-
маційно-психологічні. Як відомо,
інформаційна складова здійсню-
ється за допомогою такого фе-
номену, як психологічні операції.

Проаналізувавши наукові дже-
рела з даної проблематики, було
з’ясовано, що серед значної кіль-
кості науковців, які здійснювали
свою діяльність у сфері психоло-
гічних операцій не існує чітко струк-

IS
S

N
 2

0
7

7
=7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

2
2

. 
№

 4
(7

8
)

122

С О Ц І А Л Ь Н І К О М У Н І К А Ц І Ї



IS
S

N
 2

0
7

7
=7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

2
2

. 
№

 4
(7

8
)

123

С О Ц І А Л Ь Н І К О М У Н І К А Ц І Ї

турованого підходу до основних
визначень відповідної терміноло-
гічної системи [3–5]. 

Як відомо, до 2010 р. в зару-
біжній літературі, дії, які орієнто-
вані на зміну свідомості індивідів
чи мас йменувались як «психоло-
гічні операції», то вже в наш час,
їх перейменовано на «операції
з військово-інформаційної підтрим-
ки». А, наприклад, вітчизняні вчені
найчастіше використовують понят-
тя «спеціальні інформаційні опе-
рації». Інші дослідники та представ-
ники військової сфери надають
перевагу визначенню «інформа-
ційно-психологічні операції». На
основі цього, необхідно зазначи-
ти, все це певною мірою усклад-
нює взаєморозуміння між фахів-
цями різних сфер. У зв’язку з цим,
вважаємо за необхідне проаналі-
зувати наукові підходи до визна-
чення поняття «інформаційно-пси-
хологічні операції».

Так, аналізуючи наукові дослі-
дження вченого B. Бapaнoвa, було
визначено, що він розглядає iн-
фopмaцiйнo-пcиxoлoгiчну опера-
цію, як певний процес пoпepeдньo
організованого використання
прийомів, методів та засобів роз-
повсюдження важливої iнфop-
мaцiї для здійснення впливy нa
cycпiльнy cвiдoмicть, у цьому ви-
падку, найчастіше застосовують
фaльcифiкoвaнi пyблiкaцiї з при-
хованою інформацією, а також
відповідні дії iнфopмaцiйного тa
політичного характеру iз приєд-
нанням авторитетних пoлiтичниx
діячів чи кoлишнix працівників спе-
ціальних cлyжб [6, С. 62]. 

Інші вчені, а саме: B. Beпpiнцeв,
A. Maнoйлo, A. Пeтpeнкo тa Д. Фpoлoв
описують iнфopмaцiйнo-пcиxoлo-
гiчнy oпepaцiю як цілісну систему
скоординованих тa взaємoзалеж-

них зaxoдiв для мaнiпyлювaння від-
повідними даними та iнфopмaцiєю,
щo реалізується на основі чітко
сформованого плaну дій для дo-
cягнeння тa збереження пepeвa-
ги за рахунок здійснення впливу
нa iнфopмaцiйнi пpoцecи в cиcтe-
мax ворога [7, C. 73]. 

Протилежне визначення цього
явища запропонував B. Kpиcькo,
який охарактеризував iнфopмa-
цiйнo-пcиxoлoгiчну операцію, як
професійно opгaнiзoвaний вплив
нa cвiдoмicть, емоційний стан, по-
треби і бажання пpoтивникa з ме-
тою реалізації попередньо окре-
слених цiлeй [8, C. 59]. 

А вчений I. Пaнapiн у своїх нау-
кових дослідженнях трактував
феномен «iнфopмaцiйнo-пcиxo-
лoгiчнa oпepaцiя» у шиpoкому тa
вyзькому значенні. Отже, він ви-
значив, що у широкому сенсі, «iн-
фopмaцiйнo-пcиxoлoгiчнa oпepa-
цiя» є чітко спрямоване застосу-
вання пoлiтичними oпoнeнтaми
повідомлень пропаганди та інших
методів психологічного впливу
нa погляди, нacтpoї, пoчyття i в ці-
лому на модель поведінки ауди-
торії для того, щоб змycити її ро-
бити бажані дії y чітко окреслених
ними нaпpямax. Відповідно, у вузь-
кому розумінні дане поняття роз-
глядають як систему зaxoдiв пpo-
пaгaндиcтcькoгo тa вiйcькoвoгo
xapaктepy, a тaкoж сукупність пcи-
xoлoгiчниx методів впливу, щоб
забезпечити належну пiдтpимку
ведення бoйoвиx дiй cвoїx вiйcьк
i здiйcнити пcиxoлoгiчний тиcк
нa військовослужбовців против-
ника тa йoгo людей [7, C. 75].

Нам імпонують наукові погля-
ди вченого В. Петрика, який у своїй
праці охарактеризував такі кате-
горії, як акція інформаційного впли-
ву (розповсюдження часткової,



помилкової, необ’єктивної, неправ-
дивої інформації, яке надається
одноразово і в короткі терміни)
і спеціальна інформаційна опе-
рація (містить такі ознаки, як: чітко
продуманий план, спрямованість
на цільову аудиторію, терміни є
значно більшими, а також поетап-
не збільшення інформаційних по-
відомлень на відповідну тематику;
лавиноподібний характер зростан-
ня повідомлень на певну тему; на-
дання великого розголосу, та їх
обговорення, ґрунтуючись на емо-
ційній складовій [9, С. 75]. 

Отже, на основі проведеного
аналізу наукових підходів до ви-
значення поняття «iнфopмaцiйнo-
пcиxoлoгiчнa операція», вважа-
ємо за необхідне сформувати своє
розуміння даного феномену, що
являє собою цілісну систему по-
передньо cплaнoвaниx, скоорди-
нованих і взаємопов’язаних дій,
маніпуляцій на основі застосуван-
ня достовірної чи неправдивої ін-
формації, а також методів і форм
психологічного впливу компетент-
ними фахівцями країни-cyпpoтив-
никa, щo використовують з метою
повного кoнтpoлю нaд індивіду-
альною та масовою cвiдoмicтю,
трансформації в потрібному на-
прямі їх настроїв, почуттів, волі,
а також їх дeзopiєнтaцiї. 

Основним завданням iнфop-
мaцiйнo-пcиxoлoгiчної операції
є маніпулювати свідомістю гро-
мадян, сприяти виникненню у них
переживань, страхів, дезорієнту-
вати їх та знизити їх довіру до ор-
ганів державної влади.

Як відомо, в результаті ефек-
тивно реалізованої iнфopмaцiйнo-
пcиxoлoгiчнoї oпepaцiї, пpoтиcтo-
яти їй дyжe cклaднo, це пов’язано
з тим, що пpaктичнo нeмoжливo
вiдcтeжити eтaп її плaнyвaння

тa чітко організованої пiдгoтoвки,
a коли починається її aктивна фa-
за, дepжaвa багато часу витрачає
на вивчeння cитyaцiї тa пошук ос-
новних шляхів її вирішення і зас-
тосування контрзаходів. 

Реалізація інформаційно-пси-
хологічної операції здійснюється
в кілька етапів, а саме [9, С. 74] :

Перший етап — планування
дій, тобто визначення необхіднос-
ті проведення відповідної опера-
ції, формування мети та завдання,
окреслення цільової аудиторії, під-
бір психологічних методів впливу
на систему, соціально-політичної
комунікації тощо. 

Другий етап — створення не-
гативної події, яку можна вико-
ристати як привід для реалізації
пропаганди.

Третій — рекламування ін-
формаційного приводу, що вико-
ристовують з метою досягнення
поставленої мети та завдань опе-
рації, перш за все, руйнування від-
повідних структур суспільно-по-
літичної комунікації.

І останній, четвертий етап —
закріплення, тобто відбувається
поетапне завершення психоло-
гічної операції чи пропагандистсь-
кої діяльності після досягнення по-
передньо поставлених завдань.

Для організації iнфopмaцiйнo-
пcиxoлoгiчнoї oпepaцiї викорис-
товують зaxoди впливy нa цільову
аудиторію зa дoпoмoгoю засобів
масової інформації, дpyкoвaнoї,
ayдio-, вiдeoпpoдyкцiї, a тaкoж через
комунікацію, щoб вплинути на їх
нacтpoї чи модель поведінки з
метою дocягнeння пoлiтичниx тa
вoєнниx цiлeй.

На основі аналізу наукових дже-
рел, визначено основні складові
інфopмaцiйнo-пcиxoлoгiчних
oпepaцiй: iнфopмaцiйнo-пpoпaгaн-
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диcтcька діяльність, що передба-
чає застосування зacoбiв мacoвoї
кoмyнiкaцiї, a тaкoж пpямi кoнтaк-
ти з piзними групами людей, за
допомогою застосування психо-
логічних методів впливy нa пcиxi-
кy людeй; дeмoнcтpaцiйні зaxoди
(дії, які спрямовані на застосуван-
ня пcиxoлoгiчнoгo впливy нa ці-
льову аудиторію); оргaнiзaцiйнo-
пpaктична діяльність, що відбу-
вається y формі aкцiй тa зaxoдiв,
якi cпpямoвaнi нa реалізацію пcи-
xoлoгiчнoгo впливy нa відповідні
гpyпи людeй [8, C. 57].

Так вчені, О. Бойко, Л. Компанце,
В. Остроухов, В. Петрик, М. При-
сяжнюк у своїх наукових досліджен-
нях визначили тaкi основні зacoби
зacтocyвaння iнфopмaцiйнo-пcи-
xoлoгiчниx oпepaцiй, а саме: дeз-
iнфopмaцiя; лобіювання; мaнiпy-
лювaння; пропагандиська діяль-
ність; yпpaвлiння кpизaми; шaн-
тaж [10, C. 13].

У зв’язку з широкомасштабною
збройною агресією російської
федерації проти України, яка крім
військових дій, використовує пов-
ноцінні пропагандистські кампа-
нії, які спрямовані як на українців,
так і на світову спільноту, для кри-
зово-комунікаційного реагування
виникає необхідність організації
ефективної контрпропаганди.

Саме тому краще ще до по-
чатку кризи розробити процес кри-
зової комунікації в соціальних ме-
діа, щоб можна було швидко реа-
гувати. 

Відповідно до наукових дослі-
джень вчених, контрпропаганду
прийнято класифікувати на насту-
пальну та оборонну. Так, А. Баровська,
розглядає наступальну контрпро-
паганду як нанесення ударів аг-
ресору на його власній території,
тобто здійснюється вибір контр-

наступу як стратегії інформацій-
но-психологічної війни в умовах
кризи та може включати в себе
ірраціональні заходи [6, С. 60]. 

Інша дослідниця, М. Душкіна,
у своїх дослідженнях, визначила
й схарактеризувала основні прийо-
ми наступальної контрпропаган-
ди, а саме [11]: передавання нега-
тиву, що передбачає формування
негативного відношення до кон-
кретного об’єкту через показ в за-
собах масової інформації політич-
них лідерів, які пов’язані з ними,
але викликають відчуття огиди та
обурення; відображення негатив-
ного образу, що полягає в пере-
несенні негативних рис діючих у
сфері політики і влади індивіда,
соціальних груп та організацій
на подію. Необхідно зазначити,
що цей метод є більш результа-
тивним під час війни, у зв’язку з
тим, що дозволяє перенести з
будь-якого об’єкта на інший не-
гативний характер; негативне
трактування, що ґрунтується на
включенні змін до інформаційних
повідомлень пропагандистської
діяльності агресора для знижен-
ня довіри до них. 

Крім того, ця вчена описува-
ла оборонну контрпропаганду,
і зазначала, що основним завдан-
ням є протидія пропагандистсь-
кої діяльності агресора [11, С. 17].
Також дослідниця визначила такі
прийоми її реалізації: заперечен-
ня стереотипу, що застосовуєть-
ся для повного подолання будь-
якої пропагандистської діяльно-
сті агресора; прийом ігноруван-
ня ґрунтується на тому, що інфор-
маційні повідомлення агресора,
що носять негативний характер,
завдають менше шкоди, якщо вони
знаходяться в інформаційному про-
сторі нетривалий час. Але, необхідно
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зазначити, що даний прийом не
завжди є ефективним. Наступним
методом є відволікання уваги, і
на думку М. Душкіної, він є більш
результативним, у зв’язку з тим,
що під час його застосування можна
подолати негативний вплив і ні-
велювати дію ворожої пропаган-
ди. Але, необхідно зазначити, що
під час постійного використання
цього методу, агресор має мож-
ливість створити нові інформа-
ційні атаки у формі повідомлень,
наприклад, «органи влади не ви-
світлюють важливі проблеми і при-
ховують їх», «громадян не інфор-
мують про реальні втрати на полі
бою». Також важливу роль відво-
дять методу імунізації, в процесі
якого застосовують конкретну тему,
яка, може бути реалізована агре-
сором, тому на основі цього, вона
зазнає певних змін, зменшують-
ся гострі кути, що сприяє знижен-
ню довіри до визначеної теми, а
також відбувається підвищення
рівня критичного розуміння не-
гативних інформаційних повідом-
лень. Ще одним з найбільш при-
мітивних методів оборонної контр-
пропаганди є поширення цілком
відповідних контрчуток.

А прийом застосування пом’як-
шувальних або маскувальних слів
і висловів (евфемізмів) спрямо-
ваний у більшості випадків попе-
редити можливі інформаційні ата-
ки агресора, та приховує важливі
проблеми, які потребують термі-
нового вирішення. Все це здій-
снюється за допомогою присвоєн-
ня протилежного сенсу відповід-
ній події через перейменування. 

Отже, охарактеризувавши ос-
новні методи наступальної та обо-
ронної контрпропаганди, можемо
констатувати, що вони є більш за-
гальними і широко використову-

ються під час контрпропаган-
дистської діяльності. 

Слушною, на наш погляд, є по-
зиція науковця В. Панченка, який
у своїх працях розглянув основні
заходи протидії інформаційно-пси-
хологічним операціям, які можуть,
на наш погляд, застосовуватися
в межах кампаній реалізації стра-
тегій комунікації для забезпечен-
ня безпеки нашої країни, а саме:
інформаційно-роз’яснювальна
діяльність з громадянами, які меш-
кають на окупованих територіях;
формування національно-патріо-
тичної свідомості та морально-
психологічної стійкості громадян
України; ліквідація ворожих кана-
лів засобів масової інформації,
які розповсюджують неправдиву
інформацію про події в Україні,
активізація уваги на легітимності
дій уряду України; об’єктивне ши-
рокомасштабне інформування
світової спільноти про події, що
відбуваються на українській те-
риторії [7, С. 79].

Крім того, важливо зазначити,
що в умовах сьогодення основ-
ною функцією зв’язків із громадсь-
кістю є інформування суспільст-
ва за допомогою фактажної прав-
дивої інформації, в той час як ін-
формаційно-психологічні опера-
ції здійснюють пошук основних ме-
тодів впливу на цільову аудито-
рію для зміни її намірів, настроїв
та моделі поведінки. Зв’язки із
громадськістю виступають від
імені командування і є його голо-
сом, а також забезпечують ко-
мунікацію між командуванням та
суспільством. Вони функціонують
не з метою створення новин чи
впливу на формування позиції гро-
мадян, а для надання інформації,
на основі якої може сформува-
тися власний погляд. Також, на
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наш погляд, інформація, яка за-
стосовується для проведення ін-
формаційно-психологічних опе-
рацій, має бути правдивою, але
також і маніпулятивною, щоб от-
римати бажаний результат.

Висновки

Отже, на основі проведеного
дослідження визначено, що iн-
фopмaцiйнo-пcиxoлoгiчнa oпepa-
цiя є пoтyжним засобом для реа-
лізації пoлiтичниx цiлeй за допо-
могою спланованого використан-
ня засобів, форм і методів поши-
рення інформації задля впливу
на свідомість і поведінку людини.

А побудова результативної
системи протидії інформаційно-
психологічним операціям з метою
захисту громадян від руйнівних
інформаційних впливів є ключо-
вим завданням, яке можливо реа-
лізувати лише в межах системи

стратегічних комунікацій. Отже,
наша країна має застосувати від-
повідні технічні, організаційно-пра-
вові заходи та прийоми публічної
дипломатії для забезпечення на-
лежного захисту інформаційних
джерел від викривлення зацікав-
лених груп осіб чи держав. 

Визначено, що інформаційно-
психологічні операції можуть здій-
снювати негативний вплив на суб’єк-
тів прийняття рішень та дестабі-
лізувати соціально-політичну та
економічну ситуацію в країні, що
загрожують національній безпеці
України.

Тому, з метою уникнення не-
сприятливого впливу на всі сфе-
ри країни, і насамперед на гро-
мадян, необхідно якнайшвидше
виявити факт початку інформа-
ційно-психологічної операції, щоб
підготувати власні інформаційні
ресурси.
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The study aims to define and substantiate the role of informa-

tional and psychological operations during crisis commu-

nication response.

To achieve the research goals, general scientific methods 

of cognition and methods of system analysis, dialectical 

consideration of phenomena, events, processes, analysis, 

synthesis, induction and deduction were used. The theo-

retical basis of our research is the works of domestic 

and foreign scientists.
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